



# 让“法护创新”深入人心

## ——甘肃法院持续加大知识产权司法保护力度

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

4月24日,省法院民三庭联合兰州市两级法院、省农科院开展以“法筑农基 科启农智”为主题的技术调查官聘任、支部联建、走访调研系列活动,并召开种业知识产权司法保护交流座谈会;

同日,张掖市法院法官走进河西学院开展知识产权保护专题讲座,讲解知识产权纠纷案件的审判思路和裁判要点,就知识产权与人工智能之间的热点、难点问题与师生进行交流探讨;

日前,白银市两级法院开展“创新创造改变生活 知识产权竞争未来”主题普法宣传活动,近距离普法、面对面答疑;

……

近年来,甘肃法院充分发挥知识产权司法审判职能,依法公正高效地审理了各类知识产权案件,有效回应全社会保护创新需求,以更高水平的知识产权审判服务保障全省经济社会高质量发展。2024年,全省法院新收各类知识产权案件2619件,审结2503件,结案率95.58%。

### 强化司法保护,营造激励创新法治环境

司法保护是知识产权保护体系的重要组成部分。我省是全国最大的玉米制种基地,法院受理的知识产权案件包括植物新品种侵权纠纷、植物新品种申请权纠纷及种植回收合同纠纷等多种类型。

近年来,全省法院不断健全植物新品种司法保护规则,积极探索符合当地种业特色的知识产权司法保护模式,努力打造国际化、高水平种业知识产权保护新高地。兰州知识产权法庭审理的“赛雷特”苹果植物新品种侵权纠纷案,落实全面赔偿原则,确立

以收获材料的销售利润,作为侵权获利的参考标准。这一案件入选最高人民法院今年发布的第五批人民法院种业知识产权司法保护典型案例。

全省法院贯彻严格保护理念,保障商标品牌发展战略实施,积极推进品牌强省建设。在敦煌市某丝路文旅公司与义乌市某眼镜公司商标使用许可合同纠纷案中,通过对涉案标识与“敦煌国潮”注册商标进行整体和要素比对,依法认定当事人并未构成混淆和侵权,明确阐释了商标侵权认定的规则,既维护了相关市场主体的合法权益,也对保护“敦煌文化”及衍生知识产权健康发展贡献了法院智慧。

同时,全省法院不断加强文学、艺术和科学领域的著作权保护,统筹兼顾创作者权利保护和人民文化权益保障,发挥著作权审判对文化建设的规范、引导、促进和保障作用。对侵害著作权的盗版问题,坚持全链条“快准狠”打击,既要让侵权者承担民事赔偿责任,构成犯罪的要承担刑事责任,有力震慑盗版侵权行为。此外,依法惩处违背诚信和商业道德、扰乱市场经济秩序的混淆行为、虚假宣传、侵犯商业秘密等不正当竞争行为,有力保护经营者和消费者的合法权益,营造公平公正的市场竞争环境。

### 优化审判机制,提升司法保护效能

近年来,甘肃法院坚持以改革思维破解难题、以创新方式保护创新,积极推动智能办案,持续推进裁判尺度统一,切实提升知识产权审判质效。全面落实案件繁简分流,设立速裁合议庭集中审理程序性案件和商业维权案件。——完善协同保护机制。甘肃法院积极与市场监管部门、农业农村主管部门加强

分道。同时,全面加强案件审判质效管理,严防法律文书“带错出门”,确保质效在前。兰州市城关区法院对侵害信息网络传播权、商标权等类型化、批量维权案件,实行“首案标审,余案参审”模式,在确保案件和文书质量的前提下,对简易程序案件采用表格式判决书,实现简案快审。

针对文书送达难、当事人参加庭审远的问题,法院通过电子送达、在线开庭、在线调解等方式减轻当事人往返奔波法院的诉累。对不便移送的证据,利用高清视频远程传输技术进行远程实时展示,提高审判效率。同时积极推行卷宗电子化移送,解决传统纸质卷宗移送程序多、耗时长的问题,缩短案件办理时间。

此外,全面落实案件操作规程,通过召开知识产权案件审判质效分析反馈会、案件会商会等方式,统一全省法院知识产权案件裁判标准,实现案件“同案同判”。上级法院对新类型、疑难复杂或具有法律适用指导意义的案件加强沟通协调,准确适用提级管辖,统一法律适用标准。举办全省法院知识产权审判业务培训班,邀请最高人民法院审判业务专家、知识产权学者深入讲授知识产权司法保护政策、裁判规则和专业知识,促进知识产权审判理念及裁判思路统一。

### 凝聚保护合力,增强协同保护实效

去年以来,甘肃法院秉持知识产权协同保护理念,积极参与知识产权保护体系建设,主动加强与行政主管部门、科研院所等相关单位的信息沟通和工作协调,融入大保护格局,凝聚知识产权保护工作合力。

——完善协同保护机制。甘肃法院积极与市场监管部门、农业农村主管部门加强

沟通,不断健全知识产权行政保护与司法保护协同机制。省法院推动落实与省市场监管局、省司法厅共同出台的关于加强知识产权纠纷调解工作的实施意见,深化行政保护与司法保护的有效衔接。兰州知产法庭全面落实《种业知识产权保护衔接联动工作机制框架协议》,针对植物新品种侵权案件中当事人提出的证据保全申请,联合农业行政执法部门进行证据保全,提高鉴定取样的科学性、权威性。

——构建长效沟通机制。深入了解高校、科研院所、企业等创新主体的司法需求,促进知识产权司法保护与品牌成长、成果转化、理论教学深度融合。选派法官到省农科院讲授植物新品种司法保护的相关问题,积极为育种创新提供司法服务。积极探索与省内高校的合作机制,提供司法实践资源助力高校人才培养,组织高校法学院师生旁听知识产权案件庭审,以庭审观摩促进教学相长。积极接收知识产权专业学生进法院实习,促进法学理论与审判实践相结合,增强在校学生对法律职业的认同感,共育高素质法治人才。

——发扬新时代“枫桥经验”。深入推进建设知识产权纠纷多元化解,支持通过行政裁决和仲裁、调解等化解纠纷,实质性促进定分止争。在省知识产权保护中心设立知识产权纠纷调解工作站,调解成功并进行司法确认100多件,积累了知识产权案件多元解纷的有益经验。

“今后,全省法院将坚持严格公正司法,做实定分止争,不断深化内部挖潜,持续提升审判质效,更好服务发展新质生产力,以高质量知识产权审判为中国式现代化甘肃实践提供司法服务和保障。”省法院有关负责人表示。

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

近日,在金昌市金川区双湾镇营盘村的“桃园开锅羊肉”大棚内,绿意盎然的蔬菜与粉白相间的桃花相映成趣,铜锅升腾的热气裹挟着羊肉鲜香,游客们围坐雕花木桌大快朵颐,一派火热景象。

这个由营盘村党支部领办合作社打造的特色项目,自今年2月营业以来已接待游客超4000人次,收入4万余元,成为金昌市农旅融合发展的生动缩影。

“我们通过‘三变’改革盘活闲置资源,将传统大棚改造成集餐饮、采摘、娱乐于一体的复合空间。”村党支部书记王军道着规划图介绍,800平方米的大棚巧妙利用桃树分隔空间,设置四个独立就餐区,每个区域配备火锅区和休闲区。

负责人姚兴湖介绍,大棚错峰培育10余种时令蔬菜,这种“移动菜园”模式不仅缩短生长周期,还开发出育苗盒销售新业态,游客可将“微型菜园”带回家延续农耕体验。

沿着陈金公路前行,金川区双湾镇陈家沟村的草莓大棚在春日暖阳下泛着银光。种植户焦兴辉正忙着给奶油草莓疏果:“基地3个草莓大棚的草莓去年11月下旬就开始上市,能采摘到今年7月。”

“我们利用城郊地理优势,盘活集体耕地及荒地,发展26座设施大棚,着力打造集研学旅游、休闲采摘、餐饮娱乐于一体的旅游观光采摘农业。”陈家沟村党总支书记、村委会主任赵辉文介绍,“接下来,陈家沟村将利用‘双湾吃货节’‘草莓音乐节’等旅游品牌,逐步拓展农耕体验、认养农业、生态休闲、民宿体验等业务,以产业发展壮大村集体经济,激发乡村发展活力。”

产业链联动同样体现在金川区宁远堡镇新华村的“越野荒原”帐篷营地。新华村将116座日光温室内露营基地串联,游客上午采摘鲜食玉米、贝贝南瓜,下午体验野炊烧烤,晚上参加篝火晚会。两年来,营地已接待游客4000余人次,带动农产品销售超30万元。

在永昌县南坝乡,三炮台养生茶封装机正将山楂、菊花等原料变成精致茶包。该乡通过“支部+合作社+农户”模式,在4700亩经济林中套种中药材,开发出果干、花茶、香包等深加工产品,户均增收2000元以上。

南坝乡西校村党总支书记、村委会主任周文山算着经济账:“过去卖鲜果每斤5元,现在加工生茶每盒增值到30元。”

与南坝乡不同,金川区宁远堡镇龙景村通过宅基地“三权分置”改革,引导13户村民将闲置农房入股旅游公司,建成共享农庄、梨园迷宫等特色景观,打造“乡韵龙景·幸福慢村”旅游品牌,去年村集体增收14万元。

在龙景民宿营地上班的村民唐菊兰说:“现在守着家门就能挣三份钱——土地流转金、入股分红和工资收入。”

从设施大棚到田园综合体,从传统种植到体验经济,金昌市以“农旅融合”为笔,在乡村振兴的画卷上绘就高质量发展新图景。这片曾经“风吹石头跑”的戈壁之地,如今处处涌动着产业振兴的春潮。

金昌农旅融合催生乡村产业新气象

## 平凉 延时服务暖民心

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

工作机制,各窗口值班人员落实好窗口负责人带班制度,主动提供“延时服务”,确保窗口“预约+无休”政务服务实施到位、服务到位、监督到位,加快推动政务服务从“有”到“优”转变,从“被动”向“主动”转变。目前,已有69项政务服务和行政审批事项实现24小时服务“不打烊”。

同时,合理安排工作人员窗口值班,设置服务专席,为工作时间内无法前来办理业务的企业和群众提供业务咨询和导办服务,实现预约无休值班员“不缺岗”、企业群众办事时间“不断档”、政务服务“不停歇”。

此外,不断推行窗口“延时服务”“预约服务”“上门服务”等服务举措,落实“一企一策”靶向服务机制,提供紧急事项预约办、急需证件集中办、到期业务延期办、受理方式邮递办等人性化服务,特别为老年人、残疾人等特殊群体提供陪同办、代理办、优先办等优质服务,让企业和群众“只进一扇门,只办一件事”。

为进一步推进“放管服”改革,优化营商环境,提升政务服务水平,近年来,平凉市市场监管系统持续推进“高效办成一件事”改革,坚持从企业和群众需求出发,深化政务服务模式创新,推出“双休日不打烊”预约办理机制,不断提升群众和办事企业的满意度和获得感,更好赋能全市经济社会高质量发展。

今年以来,平凉市新增经营主体2099户,其中企业565户,个体工商户1521户,农民专业合作社13户,完成个转企78户。



游客在皋兰县什川镇梨园露营地休闲娱乐。

新甘肃·甘肃日报记者 侯崇慧

夏河县举办第三届香告梅朵文化旅游活动

本报夏河讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)近日,夏河县曲奥乡“甘南第一村”邀您来赏花、香告第三届梅朵文化旅游活动”举办。

近期,曲奥乡漫山遍野的梨花绚丽开放,万顷花海与蓝天白云相映成趣,微风拂过,花朵摇曳生姿,散发阵阵芬芳。曲奥乡以“梨花”为媒,精心打造此次文化旅游活动,邀请游客漫步于花海小径,沉浸式感受春日的浪漫气息。活动现场,极具特色的藏族民俗歌舞表演吸引游客驻足欣赏,舞者们身着华丽的传统服饰,动作刚劲有力又不失优美,伴随着欢快的音乐节奏,展现着当地群众的热情与豪迈。

活动现场还展销了夏河县名优特产、农副产品,举办了书法摄影展览及非遗产品展示活动。琳琅满目的文创产品、农特产品、书法摄影作品等吸引着众多游客驻足。来自临夏的游客王淑和亲朋好友一起来甘南旅游,她说:“这里风景优美,文化底蕴深厚,心情很愉悦。”

曲奥乡党委书记肖肖林介绍,近年来,曲奥乡以党建引领文旅发展,10个自然村建成120座特色小木屋,打造出109户精品民宿,乡村旅游已初具规模,迈出了生态旅游发展的坚实步伐。

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)近日,由香港贸易发展局主办的香港国际授权展在香港会议展览中心开幕。受甘肃省文化和旅游厅委托,由兰州文创产业园牵头组织的甘肃代表团携百余件展品精彩亮相“东方之珠”,集中展现甘肃文创IP的多彩魅力,搭建起甘肃文化走向世界的“高速通道”。

香港国际授权展是亚洲最大的授权交易展,本次交易展共吸引330家参展商,600



五一假期,康县云台镇举办第三届农民运动会健康跑。

新甘肃·甘肃日报通讯员 黄培军

## 甘肃文创IP矩阵亮相2025香港国际授权展

余家品牌及授权项目。作为国际设计大师创意碰撞的年度盛会,展会通过一站式平台,为全球授权商、授权经销商、授权代理及贸易商搭建起合作交流桥梁,创造跨行业、跨领域的发展商机。

甘肃代表团由全省各地的文博机构、文化企业、行业协会、高等院校等30余家机构及代表及技能大师、非物质文化遗产代表性项目传承人组成。甘肃展厅以东汉历史、敦煌壁画、藏地文化为背景,凸显了“交响丝路·

如意甘肃”的独特魅力,展出了包括敦煌祥茶器、绒化博物馆系列、甘肃“不土”特产系列IP等数百件甘肃文创产品。

展会现场,甘肃省博物馆、敦煌礼物文化旅游有限公司、敦煌九色鹿文化产业有限公司等多家单位企业,通过现场推介、座谈交流、洽谈合作等形式,介绍了甘肃丰富多彩的文化资源,潜力无限的文化产业市场及陇原文创IP的创新与商业价值。

甘肃展厅内,非物质文化遗产代表

性项目传承人李海平、马艳萍和技能大师高云琴,分别介绍了洮砚雕刻、铜艺技艺、山丹熔画的传统技艺与商业可转化方式,为“甘肃文创IP矩阵”增色助力。国家级非遗代表性项目——裕固族服饰省级代表性传承人杨海燕身穿民族服饰,向参展嘉宾展示了裕固族服饰的刺绣纹样、头饰等。

作为历届香港国际授权展的积极参与者与受益者,多年来,兰州文创产业园依托园区丰富的平台资源和优势,通过“请进来”“走出去”等多种方式,持续推动甘肃文化产业市场化发展、甘肃文创IP国际化演变。

### 定西:讲好榜样故事 凝聚奋进力量

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“在广袤的陇中大地上,劳动的旋律奏响最为激昂、醉人的乐章。”

“在时代发展的伟大征程中,劳模工匠们宛如那璀璨耀眼的星辰,照亮我们前行的道路……”

近日,由定西市总工会主办、市委讲师团协办,安定区总工会承办的“匠心筑梦,劳动荣光——聆听劳模工匠故事,汲取奋进力量”主题宣讲活动在定西市举行。300余名干部职工代表共同聆听劳模工匠的动人故事,感受新时代奋斗者的精神力量。

活动在定西市委党校教师黄蕾《百年工运铸辉煌 砥砺前行映初心》的深情讲述中拉开帷幕。从工人阶级先驱的峥嵘岁月到当代工匠的匠心传承,黄蕾以厚重的历史笔

触,勾勒出劳动精神薪火相传的壮美画卷。随后,12位来自不同战线的劳模工匠、宣讲者们依次登台。他们或讲述奋斗历程,或传颂榜样故事,用最真挚的情感和最朴实的话语,让劳模精神绽放璀璨光芒。

全国劳动模范马成,40年如一日,投身污水管网维护工作,用坚守诠释着劳模精神;

抗美援朝老兵陈换章的孙辈焦羲云,深情讲述爷爷“烽火岁月铸忠魂”的家国情怀;

非遗传承人毛艳红,用一把剪刀、一张红纸,剪出了世间的美好,传承着千年的文化……

一个个质朴却闪耀的故事,成为“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新”的劳模精神最生动的注脚。

“听完马成老师40年守护城市‘地下血脉’的故事,我几度落泪。他让我明白,平

凡岗位上的坚守本身就是一种伟大。”基层职工代表李娟说,“作为一名社区工作者,我将以他为榜样,把‘为民服务’的初心化作‘走遍千家万户’的脚步,在琐碎工作中传递温暖。”

定西市总工会相关负责同志介绍,今年是中华全国总工会成立100周年,定西市总工会围绕职工需求精心策划,开展“我和我的工位”征文、文体比赛、书画展示等十大系列活动。此次劳模工匠故事汇活动,旨在让广大职工近距离聆听劳模工匠的分享,弘扬劳模精神劳动精神工匠精神,凝聚奋进力量。

以此次活动为契机,定西市总工会将深入推进深化劳模精神宣传,通过组建劳模宣讲团进校园、进社区,打造“工匠课堂”品牌,加大劳模创新工作室建设力度,搭建技能传承平台,推动劳模工匠“传帮带”机制落地见效,为

定西高质量发展注入动能。近年来,定西市总工会坚持对劳模群体“政治上关怀、生活上关心、发展上关注”,构建全方位、多层次、立体化的劳模服务体系。不断建立健全劳模信息动态管理制度,全面动态掌握全市各级劳模的基本情况,组建劳模宣讲团,开展“中国梦·劳动美”主题宣讲50余场次,覆盖各级劳模百余人、职工超1000人。

实行劳模“优先”服务活动,在医疗机构、车站、旅游景区等公共场所开设劳模(工匠)优先窗口,全市各级劳模(工匠)在辖区内指定医院就医、住院、车站买票,可享优先挂号、优先就诊、优先检查、优先治疗、优先取药、优先买票和景区票价优惠等服务。

严格劳模专项补助资金发放程序和发

放标准,去年以来,共向全市58名省部级劳模发放生活困难、特殊困难补助金71万元,

向39名市级劳模发放生活困难、特殊困难补助金24.47万元,向267名市级劳模发放慰问金10.68万元。